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Sådan slutter fortællingen om 
de vise mænd fra østerland, 
der havde mødt den nyfødte 
Jesus.

De vise mænd så stjernen 
og begav sig af sted mod ly-
set – uden at vide præcis, hvad 
det ville føre til, men med tro-
en på, at det måtte betyde no-
get stort.

Høflige og dannede som 
de var, opsøgte de først kong 
Herodes. Han måtte da kende 
til den store begivenhed i sit 
land. Men Herodes vidste in-
tet – og det gjorde ham bange. 
For hvad nu, hvis der var tale 
om en ny konge, der kunne 
true hans magt? Frygten vok-
sede til ondskab, og Herodes 
lagde grusomme planer. I en 
drøm blev de vise mænd adva-
ret, og derfor gik de ad en an-
den vej hjem, så de ikke igen 
faldt i Herodes’ hænder.

Men at de vise mænd gik 

ad en anden vej, skyldtes an-
det end frygten for Herodes. 
De havde mødt Guds søn. 
De havde set det guddomme-
lige tage bolig midt iblandt 
mennesker. De tegn, de hidtil 
havde søgt på himlen, havde 
de nu fundet i et lille barn i 
Betlehem. At mødet var be-
tydningsfuldt, vidnede deres 
kostbare gaver om. Mødet 
med Jesus forandrede dem. 
De rejste hjem med et andet 
blik på verden, et andet sin-
delag – forandrede af det, de 
havde set.

Sådan kan det også gå for 
os mennesker. Vi kan møde 
noget i livet, som forandrer 
os: mennesker, begivenheder 
eller vilkår, der får os til at se 
livet i et nyt lys. De fleste af os 
kan sikkert pege på én – må-
ske flere – oplevelser, der har 
sat dybe spor og ændret vores 
retning.

I efteråret var jeg udsendt 
med Forsvaret til Letland som 
feltpræst. Her havde jeg flere 
gudstjenester i skovene eller i 
interimistiske lejre rundt om 
i Letland, hvor de danske sol-
dater kom rundt. Én af gan-
gene holdt jeg prædiken over 
netop beretningen om de vise 
mænd fra Østerland. For for-
andringen i os gælder jo også 
for dem, der var udsendt – og 
dem, de rejste fra – og dem, de 
var udsendt for. 

Også samfundet, vi lever i, 
forandrer sig. Verdenskrigene 
ændrede vores syn på menne-
sker, magt og ansvar. I nyere 
tid har Ruslands invasion af 
Ukraine gjort det klart, at ver-
den ikke er den samme som 
for bare få år siden. Og al bal-
laden med USA om Grønland 
gjorde hverdagen usikker for 
både store og små. Og hvem 
ved, hvad året ellers vil byde 

At gå ad en anden vej
“… �og de gik ad en anden vej hjem”

på af omkalfatrende begiven-
heder og onde planer. 

Natos tilstedeværelse i Let-
land handler om at vise sam-
menhold og styrke, og skabe 
tryghed hos ikke mindst let-
terne men også resten af Bal-
tikum-regionen. På samme 
måde lod Gud sig føde som 
menneske i Jesus. For at være 
til stede blandt os. For at ska-
be tryghed dér, hvor frygt og 
ondskab truer. For at vise, at 
kærlighedens styrke er større 
end mørket.

Verden blev ikke den sam-
me efter Jesu fødsel – ligesom 
den heller ikke er den samme 
efter nutidens krige. I Jesus fik 
vi Guds kærlighed som gave. 
Og Gud er nær hos enhver, 
der søger ham – uanset hvor i 
livet man befinder sig.

Gud ser os både i livets 
mørkeste hjørner og i hverda-
gens lyse øjeblikke. Han følger 

os i tykt og tyndt og svarer, 
når vi kalder på ham i bøn 
eller tanke. Fordi Gud blev 
menneske i Jesus, kender han 
vores frygt, vores lidelse og 
vores tvivl – han har selv båret 
det.

Trygheden opstår, når vi 
stoler på, at Gud går med os, 
uanset hvor vi er, og hvad vi 
står i. Styrken ligger ikke i, at 
vi klarer alting selv, men i, at 
vi må lægge det, der er tungt, 
i Guds hænder og bære det 
sammen med ham.

Det samme er vi kaldet til 
at gøre for hinanden og for det 
samfund, vi er en del af. Ikke 
for magt eller vinding – men 
for andres skyld. For at skabe 
tryghed og håb og glæde.

Ligesom de vise mænd gik 
ad en anden vej hjem, går også 
vi forandrede videre fra den 
ene dag til den anden – fra 
mødet med det ene menne-

ske videre til mødet med det 
næste menneske på vores vej. 
Hvert smil, hvert venskab og 
hver erfaring sætter spor i os. 
Og håb for fremtiden præges 
af de vilkår, vi lever under. In-
gen går uberørt gennem livet.

Med Jesu fødsel gives os et 
håb om, at Guds lys vil oplyse 
vores veje – også når vi farer 
vild eller træder forkert. I ham 
kan vi stole på, at vi er under 
Guds omsorg, hvad end vi 
møder. Og fordi intet er stær-
kere end Guds kærlighed, kan 
intet – end ikke døden – rive 
os ud af hans hænder.

Så lad os gå vores vej i kær-
lighed. Lad os turde gå “ad en 
anden vej”, når det kræves af 
os. Og lad os gå med fred ud i 
den dag, der altid ligger foran 
os.

- Mads Zachodnik
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Egil Harder skrev 
melodien, efter 

Danmark blev frit 
i 1945. Den kan jeg 
ikke gengive her, 
men den kan man 

finde på nettet, hvis 
man ikke kender den 

i forvejen: https://
hojskolesangbogen.
dk/om-sangbogen/

historier-om-
sangene/d/ 

den-blaa-anemone.

Studier har vist, at det er sundt 
at nynne. Det har en beroli-
gende effekt på systemet. Mere 
specifikt så skaber det vibrati-
oner i kroppen, der stimulerer 
det parasympatiske nervesy-
stem. Det er det, der hjælper 
os til hvile og restitution. Hvile 
og restitution kunne man nok 
have brug for i en tid som den-
ne, der skaber bekymring og 
uro, endog angst hos nogle. 
Derfor skal I nedenfor få en 
dejlig forårssang at gå og nyn-
ne på: Kaj Munchs Den blå 
anemone.

1. Hvad var det dog der skete?
Mit vinterfrosne hjertes kvarts
må smelte ved at se det,
den første dag i marts.
Hvad gennembrød den sorte jord
og gav den med sit søblå flor
et stænk af himlens tone?
Den lille anemone,
jeg planted dér i fjor.

2. På Lolland jeg den hented,
et kærtegn fra min fødeø.
Så gik jeg her og vented
og tænkte, den må dø;
den savner jo sit skovkvarter,
sin lune luft, sit fede ler;
i denne fjendske zone
forgår min anemone,
jeg ser den aldrig mer.

Teksten indgik som digt i 
hans allersidste digtsamling 
i 1943, Den skæbne ej til os. 
Han havde tale- og skrivefor-
bud i visse retninger på det 
tidspunkt. Han kunne ikke 
udtrykke sin modstand mod 
den tyske besættelsesmagt, 
men han kunne skrive om et 
skrøbeligt lille væsen, der sin 
størrelse til trods viser sig at 
være ganske ukueligt. Et lille 
væsen, der overlever under de 
hårdeste omstændigheder. Et 
forårstegn i mørke tider.

3. Nu står den der og nikker
så sejerssæl i Jyllands grus,
ukuelig og sikker
trods ensomhed og gus,
som om alverdens modgang her
har givet den et større værd,
en lille amazone
og dog min anemone
som søens bølge skær.

4. Hvad var det dog der skete?
Mit hjerte koldt og hårdt som kvarts
det smelter ved at se det
den første dag i marts.
Jeg tænkte: ”Evigt skiltes ad
min sjæl og glæden”, da jeg sad
i vint’rens grumme done.
Nu gør min anemone,
mit hjerte atter glad.

Den blå anemone
5. For denne rene farve
den er mig som en vårens dåb,
den la’r mig nyfødt arve
en evighed af håb.
Så bøjer jeg mig da mod jord
og stryger ømt dit silkeflor,
en flig af nådens trone.
Du lille anemone,
hvor er vor skaber stor!

Hvor er  
vor skaber  
stor!
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Sådan lyder det hver aften 
igennem stuerne i præstegår-
den i forhåbning om at lyden 
forplanter sig til børneværelset. 
Og hver aften hører jeg de små 
fodtrin der hastigt trampende 
indikerer, at om lidt er vi sam-
lede omkring bordet.

Og glæden er lige stor hver 
gang - også selvom menuen 
ikke altid falder i alles smag. 
For der er vel ikke noget mere 
livsbekræftende end at sidde 
bænket om bordet med dam-
pende gryder og skåle og sum-
mende samtale om stort og 
småt - hvad er der hændt i dag, 
blev det en god dag, har du 
hørt� osv. Måltid handler om 
fællesskab. 

Det går ikke altid stille for 
sig. Ordentligt javel  - men ikke 
altid stille. Sådan er det når 
flere er forsamlet og hver gerne 
vil bidrage med sit. Det er jo 
også det der løfter stemningen 
sammen med nydelsen af mad 
og drikke. 

Se engang på Arne Haugen 
Sørensen nadver billede. Det 
summer af liv og fællesskab.

Der er vin og brød på bor-
det, frugter og nødder ligger 
spredt omkring. Her har været 
måltid. Lammet er båret væk 

Så er der mad!
og tilbage er nu snakken om-
kring bordet ledsaget af nogle 
humpler brød man kan brække 
af og vin i kanden. Der ligger 
lidt bestik der ikke er fjernet,  
lidt uordentligt ser det ud. For 
sådan er det når der har været 
festmåltid, snak og liv. 

Måltidsfællesskab er leven-
de fællesskab. Der er mange 
detaljer i Haugen Sørensens 
billede. Alt for mange til at nå 
omkring dem her men et par 
stykker vil jeg trække frem. 
Den traditionelle fremstilling 
af den sidste nadver, der fandt 
sted skærtorsdag aften, har 
hovedpersonen, Jesus,  place-
ret i midten. Han er centrum 
for billedet og tiltrækker sig 
derfor automatisk beskuerens 
opmærksomhed. Men hos 
Haugen Sørensen er Jesus ikke 
placeret centralt men i højre 
side. For at understrege at Han 
deltager i måltidet på lige fod 
med de andre, med os. Kigger 
vi på hans øjne er det som de 
ser i alle retninger, rundt på 
disciplene omkring bordet og 
også ud på os. Han sidder for-
oven til højre i rød dragt. Han 
er ikke som hans discipel i rød 
dragt for den modsatte ende af 
bordet, der kigger opad, kun 

optaget af det himmelske, og 
samtidig vendende ryggen til 
Judas i nederste venstre hjørne 
og dermed til verdens ondskab. 
Jesus ser ikke bare i én retning. 
Han ser både til højre og til 
venstre og lige frem. Alle skal 
have opmærksomhed, alle skal 
høre, hvad han har på hjerte. 
Han uddeler brødet og vinen. 
Dette er mit legeme, og dette 
er min sjæl. 

Nederst i venstre side ser 
vi forræderen Judas i den gift-
grønne dragt der som denne 
eneste på billedet kigger væk 
fra Jesus men til gengæld også 
ud mod os. Også vi rummer 
forræderen i os men ligesom 
han var, er også vi til stadighed 
indbudt til måltidet med Vor 
Herre selv. 

I Jesu hænder er vinen og 
brødet der rækkes frem mod 
disciplene. Der rækkes frem 
mod os. På billedet er vi lige 
på tærsklen til indstiftelsen af 
nadveren med de kendte ord 
der gentages hver eneste søn-
dag for at minde os om det 
måltid der her fandt sted var 
ganske særligt. 

Når vi går til alter ved høj-
messen fejrer vi måltidet med 
en lille oblat hvor konsistensen 

ikke minder meget om frisk-
bagt brød. Dertil modtager 
vi et par beskedne dråber vin. 
Beskedent  - men uendeligt be-
tydningsfyldt. Fordi vi dermed 
tilsiges og holdes fast på, at vi 
står i et ubrudt fællesskab med 
Guds egen søn. 

Et måltid handler altså ikke 
kun om hvad der serveres og 
indtages men ligeså meget om 
hvem det indtages sammen 
med.

Skærtorsdagsgudstjenesten 
kl. 17.00 i Tølløse kirke vil 
handle om nadverens indstif-
telse og måltidsfællesskab. Og 
vi lader det ikke kun blive ved 
ordene men sætter handling 
bag. For der er denne aften 
dækket op i kirken og under 
gudstjenesten indbydes alle 
til at deltage i et fællesmåltid 
inspireret af det jødiske påske-
måltid som Jesus delte sam-
men med sine disciple denne 
aften. 

Vi skal dække op og lave 
mad  - så tilmelding til obp@
km.dk senest den 22.3

Mvh. 
Ole Bach Piekut
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Af Mathias Stockfleth, ba.theol. 
og kirketjener i Ugerløse Kirke 

Foråret er altid fyldt med for-
ventning. Om at se frem mod, 
at noget nyskabende kan bryde 
frem (igen).

Netop nu synes der at ske 
noget særligt i kirkelivet: En 
stille vækkelse, som man kal-
der det i den angelsaksiske ver-
den.

Allerede nu ser vi tegn på, at 
denne tendens også er nået til 
vores breddegrader. 

Som så ofte før, det der sker 
i den angelsaksiske verden, fin-
der før eller siden vej til Dan-
mark, blot med nogle års for-
sinkelse.

Fra forskellige dele af landet 
hører vi om unge - typisk mel-
lem 18 og 25 år - der søger til 
kirker og menigheder. Mange 
uden tidligere kirkebaggrund 
og med en sekulær forældrege-
neration. 

Dertil står kendte danske-
re frem som eksempler, mens 
medier, også andre end Kri-
steligt Dagblad, begynder at 
tage tros- og eksistenstemaer 
alvorligt.

Det er især unge mænd, 
som atter længes efter tro, tra-
dition og et åndeligt perspek-
tiv. Det sker midt i en kultur, 
hvor sekularisme og en udvan-
det samt udglattende kristen-

dom ikke længere giver svar på 
livets spørgsmål.

Hvorfor har denne vækkelse 
overhovedet har fået medvind, 
kan man kun gisne om - eller i 
det mindste erkende, at spørgs-
målet ikke lader sig besvare i 
en kort artikel i et kirkeblad. 
Alligevel synes vækkelsen at 
være et svar på nogle af tidens 
strømninger. 

Lidt manikæisk (unuance-

ret) sagt, så har Folkekirken, 
ligesom resten af samfundet, 
gennem længere tid bevæget 
sig i en mere feminiseret ret-
ning - dette skal ikke nødven-
digvis ses i spørgsmålet om 
kvindelige præster – nej, men 
i sin kommunikation, forkyn-
delse og sine tilbud. Mange af 
de aktiviteter, der henvender 
sig til (unge) mænd, er i dag 
reduceret til små mandegrup-
per i enkelte kirker rundt om 
i landet, mens størstedelen af 
kirkens øvrige aktiviteter pri-
mært samler kvinder.

Samtidig er mandeidealet 
under forandring, måske end-
da i opløsning, og i et samfund, 
hvor traditionelle roller og vær-
dier glider ud, bliver det svære-
re for mange at finde rodfæste 
og retning. Sekularismen, som 
engang lovede frihed og frem-
skridt, har heller ikke formået 
at give de svar, den stillede i 
udsigt. 

I stedet står mange tilbage 
med en følelse af tomhed og 
ensomhed midt i en kultur, 
der ofte virker åndløs og opta-
get af det overfladiske. Midt i 
dette vokser længslen efter det 
”autentiske”. En længsel, som 

Mystik, ungdom og 
klassisk kristendom 
Folkekirken i mødet med ”Den stille vækkelse”
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præger vores tids menneskesyn 
og gennemtrænger store dele 
af samfundet.

Den stille vækkelse er ikke 
højlydt eller dramatisk. Den 
kommer ikke med store over-
skrifter, men med en oprig-
tig nysgerrighed, søgen efter 
Kristus og en genopdagelse 
af den tradition, som kristen-
dommen har skabt i den vest-
lige civilisation. 

Vi ser unge, der læser Bibe-
len og søger kristne fællesska-
ber. Ofte med udgangspunkt i 
de sociale medier. Det mærker 
jeg også selv på Instagram og 
TikTok, hvor forkyndelsen i 
dag finder sted i nye formater. 
Kristne influencere er begyndt 
at fylde i alles feed. 

Noget af det, der kendeteg-
ner denne vækkelse, er længs-
len efter at opleve det hellige og 
det mystiske. Altså noget, som 
folkekirken i dag ikke altid for-
mår at favne.

Særligt Den russisk-orto-
dokse kirke og Den katolske 
kirke i Danmark oplever mar-
kante stigninger i antallet af 
deltagere på deres konvertit-
kurser. Det er hovedsageligt 
unge etnisk danske mænd, som 
søger ind i kirker med tydelige 
ritualer, mystik, åndelig fordy-
belse samt konservativ teologi. 

Kirken har altid måttet for-
holde sig til både tradition og 
modernitet. Noget andet, der 
kendetegner denne vækkelse, 
er netop higen efter traditionen 
og det klassiske, konservative 
syn på tilværelsen.

Historien viser klart og ty-
deligt, at reformer ofte mødes 
af en konservativ reaktion. 

Bare se på bevægelsen ”De 
Stærke Jyder”, eller sidste gang 
dåbsritualet blev moderniseret 
og udløste protester i 1700- og 
1800-tallet.

I dag står folkekirken over 
for lignende spørgsmål:

Hvordan bevarer vi myste-
riet i gudstjenesten samtidig 
med, at vi taler til mennesker 
i vores tid?

Flere fortalere for liturgiske 
reformer og nye dåbsritualer 
argumenterer for, at det mo-
derne menneske skal tages ”i 
hånden”, hvad end det så be-
tyder.

Men lad os være ærlige: Det 
harmonerer dårligt med øn-
sket om en højtidelig, mystisk 
og sakramental højmesse.

Det, vi oplever nu, er en 
unik mulighed for folkekirken - 
en direkte opfordring til kirker 
og kristne fællesskaber om at 
møde denne nye ungdomme-
lige længsel - både fra præster, 
menighedsråd og menighed. 

I en evangelisk-luthersk 
kirke burde vi sagtens kunne 
rumme denne stille vækkelse. 
Evangelisk kristendom kan 
både være sakramental, højti-
delig og mystisk. Også inden 
for vores egen liturgiske tradi-
tion. Den klassiske lutherske 
teologi giver svar på mange af 
de længsler, som vækkelsen hi-
ger efter. 

Folkekirken har altså alle 
muligheder, hvis vi tør bringe 

det frem fra de støvede bøger 
på præsteværelset, og give det 
liv i vores gudstjenester og 
fællesskaber. Denne vækkelse 
handler næppe om et behov 
for Pavekirken eller Østkirken 
som institution. Det er nemlig 
det klassisk teologiske- og li-
turgiske indhold, der trækker. 
Og det har vi også i Folkekir-
ken, hvis vi tør finde det frem.

En VoxMeter-måling fra 
sensommeren viste, at unge i 
dag er mere troende end deres 
egne forældre. Det er ikke sket 
siden 68’er-opgøret! Det er 
bemærkelsesværdigt og over-
raskende– ja, selv Ateistisk Sel-
skab har udtrykt bekymring 
over udviklingen. Så ved man, 
at noget godt er på vej. 

Men til sidst, så bliver 
spørgsmålet bare:

Kan vi, som Folkekirke, 
modstå fristelsen til at gøre os 
”moderne”?

For i forsøget på at være 
moderne risikerer vi para-
doksalt nok hurtigt at fremstå 
gammeldags (igen).

Vi skal være klar til også at 
blive kirke for den nye kristne 
generation. 

Den stille vækkelse –  
I Danmark

Selvom begrebet Den stille vækkelse udspringer af 
undersøgelsen The Quiet Revival, gennemført af Bible 
Society og YouGov i Storbritannien, og viser markante 
forskelle mellem unge og deres forældres generation, 

begynder lignende tendenser allerede at kunne spores i 
Danmark. Spørgsmålet er derfor, om udviklingen kun vil 

gå én vej i de kommende år.

Flere unge tror på Gud
• �36 % af unge (18-34 år) tror på 

en eller flere guder
• �28,5 % af de unge (18-34 år) tror 

på at ”Jesus er Guds søn.
• �Det er ca. 5 procentpoint flere 

end blandt 35-49-årige
Kilde: Voxmeter 2025 

Flere unge går i kirke
• �10 % af unge voksne (18-35 år) 

går regelmæssigt i kirke
• �Det er ca. 3 procentpoint flere 

end blandt 36-59-årige
Kilde: Verian 2025 

Stærk vækst i kirkegang  
over tid blandt unge
• �Regelmæssig kirkegang blandt 

unge er steget fra ca. 3 % i 2010 
til 10 % i 2025

• �Andelen af unge, der går i kirke 
ved højtider, er steget fra ca. 15 % 
til omkring 30 %

Kilde: Verian 2025 

Stor åbenhed  
for samtaler om tro
• �Op til 66 % af unge ønsker at tale 

om tro
• �Markant højere interesse end hos 

andre aldersgrupper
Kilde: Wilke / “Lad os tale om tro” 
2024-2025 

Flere unge  
vælger dåb i teenageårene
• �Antallet af 13-15-årige, der lader 

sig døbe, er næsten fordoblet fra 
2.100 i 2014 til 3.799 i 2024

• �Viser øget aktivt tilvalg af kristen-
dom blandt unge, efter faldende 
dåbstal

Kilde: Danmarks Statistik / FUV 
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22. februar
1. søndag i fasten

10.30 Jakobsen
Højmesse

10.00 Zachodnik 13.00 Hoffmann

1. marts
2. søndag i fasten

10.30 Jakobsen
Højmesse

10.00 Zachodnik 10.00 Piekut 1. marts
Drengen med den urene hånd

5. marts 19.00 Rousing
Aftengudstjeneste i Sogne-
gården

8. marts
3. søndag i fasten

10.30 Jakobsen
Højmesse

10.00 Zachodnik 10.00 Piekut 8. marts
Gud eller Djævelen til fader

15. marts
Midfaste søndag

10.30 Jakobsen
Højmesse

10.00 Zachodnik 10.00 Hoffmann 15. marts
Livets brød

22. marts
Mariæ Bebudelses dag

10.30 Jakobsen
Højmesse

9.00 Rousing 10.00 Hoffmann 22. marts
Marias lovsang

29. marts
Palmesøndag

10.30 Jakobsen
Højmesse

10.00 Zachodnik 14.00 Piekut
Børnegudstjeneste

29. marts
Salvingen i Betania

2. april
Skærtorsdag

17.00 Jakobsen
Gudstjeneste med efterføl-
gende fællesspisning i konfir-
mandstuen

19.00 Zachodnik 17.00 Piekut
Det jødiske påskemåltid. Til-
melding til sognepræsten

16.00 Rousing
Skærtorsdagsgudstjeneste i 
Sognegården (se omtale)

2. april
Fodvaskningen

3. april
Langfredag

10.30 Jakobsen
Passionsgudstjeneste

10.30 Zachodnik 10.00 Piekut 14.00 Rousing
Langfredagsgudstjeneste i 
Sognegården

3. april
Korsfæstelsen

5. april
Påskedag

10.30 Jakobsen
Påskehøjmesse

9.00 Jakobsen
Påskefromesse

10.00 Zachodnik 10.00 Hoffmann 10.30 Rousing
Påskedagsgudstjeneste 
Bemærk UNDLØSE

5. april
Jesu opstandelse

6. april
Anden påskedag

10.30 Jakobsen
Højmesse

9.00 Rousing 10.00 Hoffmann 6. april
Jesu opstandelse

12. april
1. søndag efter påske

10.30 Jakobsen
Højmesse

10.00 Zachodnik 10.00 Piekut 12. april
Jesus og Simon Peter

18. april 10.30 Jakobsen
Konfirmation
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19. april
2. søndag efter påske

10.30 Jakobsen
Højmesse

10.00 Zachodnik 10.00 Hoffmann 19. april
Hyrden og fårene

25. april 10.30 Jakobsen
Konfirmation

26. april
3. søndag efter påske

Vi henviser til kirkernes hjemmeside
9.00 Piekut 10.00 Piekut 26. april

Vejen og sandheden og livet

2. maj 10.30 Jakobsen
Konfirmation

12.00 NN
Konfirmation i Kirkeskoven 
(se omtale)

3. maj
4. søndag efter påske

10.30 Jakobsen
Freds- og frihedsgudstjeneste

10.00 Zachodnik
Konfirmation

10.00 Hoffmann 3. maj
Menneskesønnens ophøjelse

7. maj 19.00 Rousing
Aftengudstjeneste i Sogne-
gården

9. maj 10.00 Hoffmann
12.00 Hoffmann
Konfirmation

10. maj
5. søndag efter påske

10.30 Jakobsen
Højmesse

19.00 Zachodnik 10.00 Piekut
Konfirmation

10. maj
Jesu sidste bøn

14. maj
Kristi himmelfarts dag Vi henviser til kirkernes hjemmeside

10.30 Zachodnik 10.00 Piekut
Konfirmation

9.00 Rousing
Kr. himmelfartsgudstjeneste 
i Sognegården

14. maj
Jesu himmelfart

16. maj 10.00 Hoffmann
12.00 Hoffmann
Konfirmation

17. maj
6. søndag efter påske

10.30 NN
Højmesse

9.00 Rousing 10.00 Hoffmann 17. maj
Jesu ypperstepræstelige bøn
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Skærtorsdag
Kl. 17.00 i Soderup kirke
Kl. 17.00 - Vi indleder som 
altid Påsken med en Skærtors-
dagsgudstjeneste i Soderup 
kirke. Derefter går vi sammen 
ned i konfirmandstuen, hvor 
der er fællesspisning. Menuen 
står på lam og skinke med flø-
dekartofler og salat. Vin, øl og 
sodavand kan tilkøbes. 

Pris for fællesspisning kr. 
125. Tilmelding til sognepræst 
Meghan Welsch Jakobsen på 
tlf. 30 22 45 13 eller e-mail 
megja@km.dk senest den ????

Pinsens  
gudstjenester

Påskens gudstjenester
Langfredag 
Kirke Eskilstrup kirke
Kl. 10.30 samles vi til Pas-
sionsgudstjeneste. Her vil vi 
med smukke ord og toner min-
des Jesu lidelse og død.

Påskedag 
Soderup kirke
Kl. 9.00 - Påskefromesse

Kirke Eskilstrup kirke
Kl. 10.30 - Påskehøjmesse

Anden Påskedag
Soderup kirke
Kl. 10.30 - Højmesse

Anden Pinsedag
Ved Sølyst, Skarresø
Kl. 11.00 - Holbæk provstis 
fællesgudstjeneste bliver ved 
Skarresø i Jyderup – foran 
Sølyst ned mod søen. Musik-
ken får et irsk touch, bl.a. med-
virker Two Wild Rovers.

Der vil være noget at spise 
efter gudstjenesten.

Pinsedag
Kirke Eskilstrup kirke
Kl. 9.00 - Pinsefromesse

Soderup kirke
Kl. 10.30 - Pinsehøjmesse

Møderne finder sted i 
Konfirmandstuen, Soderup 

præstegård, Soderup Kirkevej 12, 
4340 Tølløse.  

Kaffe og kage koster kr. 20 i 
kontanter

Du kom  
med alt det der var dig
Onsdag den 14. marts kl. 14.30

Præst Jacob Broholm Møller 
fortæller om salmedigter Jens 
Rosendal, og vi får mulighed 
for at synge nogle af Rosendals 
smukke salmer og sange.
Rosendal døde ved årsskiftet 
2023-2024. Han var i de sid-
ste 25 år af sit liv den levende 
salmedigter med fleste sange i 
Højskolesangbogen, og mange 

af hans salmer og sange relate-
rer sig til hans liv og virke. Ef-
termiddagen vil være opbygget 
som en veksel mellem fortæl-
linger om hans liv og virke og 
så hans sange, hvoraf vi synger 
både kendte og mindre kend-
te. Igennem det alt sammen vil 
vi også opleve 50 års kirke- og 
Danmarkshistorie. 

Vintermøde­
udflugt
Onsdag den 6. maj 
kl. 12.00-16.30 med 
afgang fra Soderup 
præstegård

Årets vintermødeudflugt går 
til Oplevelsescenter Nyvang. 
Detaljer om turen og tilmel-
ding vil være at finde på Kir-
kernes hjemmeside: soderup-
eksilstrup.dk

Vintermøder
1716
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Forårskoncert
Den 9. april kl. 19:30  i 
Kirke Eskilstrup kirke
Organist Helle Lykkeberg 
Thomsen og sopran Monica 
Jakobsen byder foråret vel-
komment med musik af bl.a. 
Carl Nielsen Edward Grieg, 
Georg Friedrich Händel, Ga-
briel Fauré. 

Fællessang  
fra den nye 
højskole­
sangbog
Den 20. maj kl. 
14.30 til 16.00 i 
Konfirmandstuen, 
Soderup præstegård, 
Soderup Kirkevej 12, 
4340 Tølløse

I 2020 udkom den 19. Udgave 
af Højskolesangbogen. Vi har 
nu fået mulighed for at ind-
købe et større parti til konfir-
mandstuen i Soderup, og de 
skal selvfølgelig indvies med en 
fællessangseftermiddag onsdag 
den 20. maj kl. 14.30. Vores 
organist Helle og kirkesanger 
Marianne vil guide os igennem 
nogle af de nye sange i sangbo-
gen, der ikke har været med i 
tidligere udgaver. Derudover 
synger vi foråret ind med nogle 
af de gamle kendinge.

Kirke-yoga: 
Himmelske 
kroppe
Onsdagene den 4. og 
25. marts kl. 19.30 
i Soderup kirke, 
Soderup Kirkevej 14, 
4340 Tølløse

Himmelske kroppe i Soderup 
kirke giver mulighed for at fin-
de ro i krop og sjæl. Instruktør 
Juliane Arrild begynder med 
en kort meditation, som hjæl-
per os med at være til stede i 
øjeblikket. Herefter laver vi bli-
de stræk og enkle yogastillin-
ger, der kan udføres af de fle-
ste, uanset erfaring med yoga.
Vi afslutter med afspænding, 
hvor kroppen får lov til at hvi-
le, og der skabes rum for ro og 
eftertanke.

Medbring selv yogamåtte 
og tæppe. Der er plads til 10 
deltagere. Tilmelding skal ske 
til sognepræst Meghan Welsch 
Jakobsen på tlf. 30224513 eller 
mail: megja@km.dk.

Freds-  
og friheds­
gudstjeneste
Søndag den 3. maj  
kl. 10.30 i Kirke 
Eskilstrup kirke

Sange fra de nordiske lande
Tirsdag den 7. april klokken 19.00 ved Jeannet 
Ulrikkeholm. Kom og syng med på nordiske 
sange.
Denne aften vil vi høre og syn-
ge sange fra Danmark, Fin-
land, Norge, Sverige, Island, 
Færøerne og Grønland. Alle 
sangene synges på dansk – 
nogle af dem som fællessange.

De fleste af sangene er skre-
vet af store forfattere, der har 
levet et spændende liv, og som 
har været aktive på mange 
fronter. Kom med om bag de 
forfattere, der har skrevet tek-
sterne til mange af de nordiske 
sange i højskolesangbogen, og 
få lyst til at læse flere af deres 
værker.

De danske sange er skrevet 

af bl.a. H.C. Andersen, Tove 
Ditlevsen og Piet Hein. Det er 
et festligt program, hvor man 
bliver underholdt og samtidig 
får stof til eftertanke. Jeannet 
Ulrikkeholm synger og ak-
kompagnerer på guitar, cello 
og guitarlut. Jeannet er mezzo-
sopran, cand.mag. i fransk og 
italiensk, forfatter, dansklærer 
og foredragsholder, så det er 
en sanger med stor viden, stor 
stemme og stor fortælleglæde, 
som gæster kirken denne aften.

Kom glad, og gå beriget 
hjem. Der er kaffe og kage i 
pausen.

Vinter­
koncert – 
med forår  
i luften
Loulou og Atsuko 
- onsdag den 25. 
februar kl. 19.00

Med vinteren på hæld og 
våren om hjørnet afholder 
vi denne aften en koncert i 
kirken. Vores dygtige kirke-
musikere, organist Atsuko 
og sanger Loulou vil synge 
og spille for os. Undervejs 
vil der være lejlighed til fæl-
lessang, og i pausen byder 
vi på kaffe og kage i våben-
huset.

Afsked med 
graveren
Søndag den 1. 
marts kl. 10.00

I efteråret stoppede Pia 
Hansen som graver ved 
kirken. Efter at have været 
ansvarlig for kirkegården i 
to årtier, er Pia nu pensio-
nist. Det markerer vi denne 
søndag ifm. gudstjenesten.

Efter gudstjenesten den-
ne dag er der kaffe og Pias 
egne hjemmebagte kage i 
våbenhuset, hvor man kan 
hilse på Pia og takke for 
mange års trofast tjeneste 
i kirken og på kirkegården. 

STORE TÅSTRUP
191918
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Musikcaféer

Kai Normann 
Andersen
Onsdag den 18. marts 

Denne gang synger vi Kai 
Normann Andersens dejlige 
sange. Der er nogle stykker 
med i Højskolesangbogen, 
men derudover findes der jo 
massevis i andre sangbøger. I 
alt skrev han over 900 melodi-
er, så der er nok at tage af.

Fredagscaféer

75 dage på 
fjeldet med 
telt, fiskestang 
og notesbog
Fredag den 27. marts 
med sognepræst 
Mikkel Vale 

75 dage på fjeldet med telt, 
fiskestang og notesbog  Sog-
nepræst på Tuse Næs og i Ha-
gested, Mikkel Vale, havde i 
sommeren 2020 tre måneders 
studieorlov. I stedet for at ka-
ste sig over stakkevis af bøger 
ved skrivebordet, valgte han 
at pakke rygsækken og tage 
på vandretur i de norske fjelde 
omtrent 500 kilometer nord 
for polarcirklen. Her har han 
fisket, lavet bål, læst og skre-
vet, og blandt andet funderet 

Arbejdet  
som leder
Fredag den 24. april

Diakon og sygeplejerske Susan 
Hartel fortæller om arbejdet 
som leder af Tysingehave Pleje- 
og dagcenter.

Der er meget 
liv i døden
Fredag den 28. maj

Vi lever i en verden, hvor det 
eneste tabu efterhånden er 
døden – andres død – og især 
vores egen død og samtidig har 
der været en ivrig debat de sid-
ste år omkring aktiv dødshjælp, 
grundet regeringens nedsættel-
se af et alternativt råd ”Udval-
get for en mere værdig død”. 
Men er det at acceptere døden 
som et livsvilkår eller er det 
netop ikke, at acceptere døden 
som et livsvilkår?

I foredraget vil jeg komme 
ind på nogle af de store eksi-
stentielle temaer som opstår 
hos det enkelte menneske som 
ligger for døden; såsom; uret-
færdighed, skam og skyld, vær-
dighed, sorg, magt og afmagt, 
angst, mening og meningsløs-
hed samt håb og håbløshed og 
hvorledes både bøn og ritualer 
i visse tilfælde også kan indgå i 
den sjælesørgeriske samtale.

Victor Graeser-Greve. 
Hospitalspræst på den Palliative 

afdeling på Nordsjællands 
Hospital - Frederikssund

over det moderne menneskes 
forhold til naturen. Til fore-
draget vil han fortælle om sin 
vandring, sine fiskeoplevelser 
og strøtankerne om Vorherre 
og skaberværket. En beretning 
om glæde og håb midt i en tid, 
der er præget af biodiversitets- 
og klimakrise, krig og ustabili-
tet.  Der serveres kaffe og kage 
undervejs - og det er gratis at 
deltage.

Af hensyn til  
traktementet ved  
fredagscafeerne  
beder vi om tilmelding  
til Dorte Iversen på  
tlf. 23 24 80 83

Musikcaféer med højskolesang, kaffe 
og kage - onsdage kl. 19.00-21.00 i 
Præstegårdssalen

Præstens  
yndlingssange
Onsdag den 15. april

Denne gang får I mulighed for 
at lære vores nye præst Rebec-
ca Hoffmann bedre at kende, 
da hun kommer forbi og væl-
ger sine yndlingssange fra Høj-
skolesangbogen.

2120
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Pusterum
Onsdagene den  
4. marts og 18. marts  
kl. 16.30 i Tølløse kirke
Trænger du til en pause fra 
verdens larm, så kom ind i 
kirken onsdage kl. 16.30-ca. 
17.15. Her vil der være fokus 
på ro, afslapning, dejlig musik, 
smukke ord og meditationer. 
Husk at medbringe et liggeun-
derlag. Tilmelding via hjem-
meside.

Familie­
gudstjeneste 
med rollespil, 
børnekor og 
påskeæg
Søndag den 29. marts 
kl. 14.00 i Tølløse kirke
Vi holder familiegudstjeneste 
Palmesøndag kl. 14.00 i kir-
ken. Her skal vi allesammen 
se og være en del af et lille rol-
lespil, der tager os på en rejse 
til Jerusalem for ca. 2000 år 
siden, og en tur igennem alle 
påskedagenes begivenheder. 
Vores børnekor synger til – og 
vi får besøg af en engel!

Efter gudstjenesten går vi 
over i Præstegårdssalen, hvor 
vi skal så karse og male påske-
æg.

Vi håber, at en masse børne-
familier har lyst til at komme 
og være med.

Go’nat­
historier og 
krea-kirke  
for de små
Torsdagene den 26. 
marts, 30. april og 
21. maj kl. 17.00 i 
Præstegårdssalen
Den sidste torsdag i måneden 
mødes vi i Præstegårdssalen 
kl. 17.00, hvor der vil være 
mulighed for at boltre sig i 
krea-materialer og lave et lille 
kunstværk til minde om da-
gen. Omkring kl. 17.30 sætter 
vi os til bords og indtager et 
dejligt og sundt måltid mad – 
der er også vegetarmad. Når vi 
har fyldt maverne, går vi over i 
kirken og hører en historie, la-
ver en lille aktivitet der passer 
til og synger et par sange. Vi 
siger godnat og sov godt senest 
kl. 19.00.

Kometkoret – 
spirekor  
for børn fra  
5-8 år
Hver torsdag  
kl. 16.00-17.00

Har du et barn der elsker at 
synge og bevæge sig til musik, 
lave fagter, små danse og klap-
pe rytmer, så er vores spire-
kor måske noget for jer. Koret 
øver hver torsdag og optræder 
til vores familiegudstjenester 
samt enkelte små koncerter 
for forældrene. Det er gratis at 
være med, og du kan tilmelde 
dit barn via vores hjemmeside. 
Koret ledes af kirke- og kultur-
medarbejder Marianne Olsen.

Kirke­
detektiverne 
skal på sporet 
af kirken igen
Minikonfirmandforløb 
tirsdag eftermiddag

I maj måned får vi igen besøg 
af en flok kirkedetektiver i Tøl-
løse kirke. Kirkedetektiverne 
kommer fra 3. klasse på Tøllø-
se Skole – så hold godt øje med 
skoletaskerne, hvor der lander 
en invitation efter påske. Vi 
mødes hver tirsdag eftermid-
dag, hvor detektiverne skal på 
små missioner og lære lidt om 
kirken. Vi får også lidt at spi-
se sammen, synger, leger og er 
kreative.

Vi håber, at en masse nys-
gerrige børn har lyst til at være 
med. 

Baby­
salmesang
Hver tirsdag kl. 10.00  
i Tølløse kirke

Babysalmesang er for mødre 
eller fædre på barsel, og er for 
børn op til ca. 1 år.

Vi synger, laver rytmik, kig-
ger på stjerner, sæbebobler og 
tørklæder en lille times tid, og 
hygger os derefter med kaffe, 
te og et stykke brød.

Hvis du din baby har lyst 
til at være med, er I meget vel-
komne – uanset hvordan I syn-
ger, eller hvor mange salmer I 
kender. Vi synger kun første 
vers, og synger det mange gan-
ge, så sangene læres undervejs.

Husk tilmelding til forårets 
hold via vores hjemmeside. 
Forløbet er gratis og ledes af 
kirke- og kulturmedarbejder 
Marianne Olsen.
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En hilsen fra  
vikarpræsten i Ugerløse
Jeg hedder Susanne Rousing. 
Jeg har været præst i godt 12 
år forskellige steder i Roskilde 
Stift og Helsingør Stift. Her-
af ca. 6 år i Ringsted-Sorø 
Provsti. 

Jeg er glad for at kunne være 
hos jer som præst. 

Jeg er 60 år, bor i et skønt 
lille hus ved Kyndby-Værket 
(Hornsherred) i grønne omgi-

velser nær vandet. Jeg er aktivt 
udendørsmenneske og ynder 
at læse tykke bøger eller lytte 
radio og musik. 

Jeg har to voksne piger og 
fire herlige børnebørn.
Kontaktoplysninger:
Tlf. 20 57 05 70 
Mail: surs@km.dk

En varm afsked med  
sognepræst Sara Yun Søgaard
Der var både smil, vemod og stor opbakning, da Ugerløse  
tog afsked med sognepræst Sara Yun Søgaard, som efter 18 år  
i sognet nu er draget videre til et nyt kald i Sydjylland

Mere end 150 mennesker del-
tog i afskedsgudstjenesten i 
Soderup Kirke, der dannede 
rammen om gudstjenesten. 
Kirken var fyldt med menne-
sker, som gennem årene har 
haft Sara tæt på – både sogne-
børn, bekendte, kollegaer etc. 

Gudstjenesten, der var præ-
get af skøn musik, blev en både 
levende og stemningsfuld af-
sked. Frederik Malmqvist sad 
ved klaveret/orglet, mens der 
blev leveret stærke vokale ind-
slag af sopran Magdalena Ko-
zyra og tenor Magnus Schou 
Vassbotn. Det musikalske re-
pertoire var i Saras ånd, med 
både folkelige indslag og klas-
sisk kirkemusik. 

Ugerløse var Saras første 
embede efter universitetet og 
Pastoralseminariet, og det blev 

til hele 18 år samme sted. Hun 
overtog embedet efter Kirsten 
Rasmussen. Gennem årene 
har Sara været kendt for at ska-
be fællesskab, og for sit mod til 
at lave anderledes arrangemen-
ter. Mange vil huske de store 
halloween-arrangementer, de 
populære børnegudstjenester 
og ikke mindst en præst, der 
altid tog telefonen og priorite-
rede tid til samtaler, når livet 
var svært.

Efter gudstjenesten fortsatte 
afskeden i Ugerløse Beboer- og 
Kulturhus, hvor omkring 125 
mennesker deltog i afskeds-
receptionen. Her bød menig-
hedsrådet på kaffe, te, sønder-
jysk kaffebord og kolde drikke, 
og der var god tid til at sige 
personligt farvel, dele min-
der og ønske Sara og hendes 

mand, Carsten, alt det bedste 
fremover.

Menighedsrådet og menig-
heden stod også for en fælles 
afskedsgave, som mange hav-
de bidraget til. Tak for det. Nu 
kan Sara og Carsten få brugt 
deres brændeovn i Sydjylland 
med deres nye pejsesæt.

Fra 1. februar 2026 er Sara 
tiltrådt som sognepræst i Lin-
trup-Hjerting og Hygum sog-
ne og er flyttet ind i Lintrup 
Præstegård. 

Se flere fotos fra gudstjene-
sten og receptionen på hjem-
mesiden.

Fotos er taget af  
Karsten Larsen (KLfoto.dk)
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Påsken 2026 
i Ugerløse – 
kom og vær 
med!
Foråret er på vej, og 
påsken står for døren 

Det er den tid på året, hvor vi 
samles om det paradoksale: 
Sorrig og glæde, død og op-
standelse samt Gud og men-
neske. 

I Ugerløse Sogn glæder vi 
os til at fejre påsken sammen 
– både i vores ”mobile” kirke-
rum og rundt om bordet.

Skærtorsdag den 2. april Kl. 
16.00 i Ugerløse Sognegård 
holder vi gudstjeneste. Det 
bliver en særlig eftermiddag. 
Vi mindes Jesus’ sidste måltid 
med disciplene og så får vi lov 
at være med til indvielsen af de 
nye ikoner, som ikonskriverne 
har brugt hele den stille uge på 
at fremstille. 

Når gudstjenesten er slut, 
dækkes der op til skærtors-
dagsmiddag. Der står traditi-
onelt påskelam på menuen, og 
der vil være rig mulighed for 
en snak med gode venner og 
naboer rundt om bordet. Pris 
75 kr. pr. person (drikkevarer 
købes på dagen). Pladserne er 
desværre stærkt begrænsede, 
så tilmelding er nødvendig og 
bindende – enten på hjem-
mesiden eller ved at scanne 
QR-koden.

Langfredag den 3. april kl. 

14.00 vil vi samles til en litur-
gisk langfredagsgudstjeneste i 
sognegården. En stille stund, 
hvor vi sammen mindes Jesu 
død og lidelse med ro og for-
dybelse.

Påskedag, søndag den 5. 
april kl. 10.30 i Undløse Kir-
ke holder vi højmesse. Her fej-
rer vi opstandelsen. Påskens 
kulmination af lyset, håbet og 
livet, der altid vinder. Vi hå-
ber, at rigtig mange har lyst til 
at deltage i den fælles fejring, 
hvor vi sammen skal synge 
nogle af påskens mest kendte 
salmer. 

Vi glæder os til at se jer til 
gudstjenesterne og hyggelige 
stunder – og vi håber, at påsken 
2026 bliver varm og menings-
fuld højtid for alle, til trods for 
det ikke bliver i kirken i år. 

Vel mødt – og rigtig glæde-
lig påske!

Aktiviteter i Ugerløse Sognegård
Ugerløse Sognegård 
danner i øjeblikket 
rammen om stort set 
hele kirkens liv, mens 
kirken er lukket på 
grund af renovering. 
Hen over ugen 
mødes vi til en række 
forskellige aktiviteter – 
og mon ikke der også 
er noget for dig?
Den første onsdag i hver må-
ned holder vi bogklub og åbent 
kirkebibliotek hos Daggi. Alle 
er velkomne. Har du blot lyst 
til at låne en bog, er Daggi til 
stede og hjælper gerne.
I øjeblikket er vi 9 deltagere i 
læsekredsen, men der er plads 
til flere. Blandt de seneste bø-
ger, vi har læst, er Kafka på 

stranden af Haruki Muraka-
mi, Kongeriget af Jo Nesbø og 
Processen af Franz Kafka. Vi 
vælger titlerne i fællesskab, og i 
februar skal vi læse Huset Bud-
denbrook af Thomas Mann.

Du er også meget velkom-
men til bare at kigge forbi og 
låne en bog fra vores velas-
sorterede kirkebibliotek. Her 
finder du alt fra klassikere og 
børnebøger til skønlitteratur, 
fagbøger og teologi.

Hver anden tirsdag er der 
nørkleklub, hvor vi strikker, 
hækler, drikker kaffe og nyder 
det gode selskab. Nogle kom-
mer for håndarbejdet, andre 
for hyggen – og du behøver 
ikke være øvet. Der er altid no-
gen, der gerne vil hjælpe dig i 
gang med dit projekt.

Den første onsdag i må-

neden er der mulighed for at 
deltage i ikonskrivning. Det 
foregår i sognegården, hvor vi 
arbejder med at skabe smukke 
ikoner, inspireret af den østli-
ge- og ortodokse kristne tradi-
tion. Vi begynder med en kort 
andagt og slutter af med fælles 
frokost til solidariske priser.

Vi har også en del fællesspis-
ninger i Ugerløse sognegård. I 
løbet af foråret vil vi dog kun 
have fællesspisning skærtors-
dag. Læs mere under artiklen 
om påsken

Der er altså masser af liv og 
fællesskab i Ugerløse Sogne-
gård – så kig forbi. 

Alle aktiviteterne findes på 
hjemmesiden.

Vi glæder os til at se dig!
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Aftengudstjenester  
i Ugerløse Sognegård
I løbet af foråret inviterer vi til 
aftengudstjenester i Ugerløse 
Sognegård - en uformel ram-
me om gudstjenesten, hvor der 
er plads til ro, eftertanke og 
nærvær.

Når vi samles om aftenen, 
sænker der sig en særlig stem-
ning. I sognegården sidder vi 
tættere og i skæret fra alterlyse-
ne. Vi synger salmer, lytter til 
Ordet og deler eftertænksom-
heden og fællesskabet midt i 
hverdagens tempo med disse 
stemningsfyldte gudstjenester.

Efter gudstjenesten er der 
kaffe og lidt sødt, og mulighed 
for at blive hængende til en 
snak – for dem, der har lyst til 
det.

Aftengudstjenesterne finder 
sted kl. 19.00 i Ugerløse Sog-
negård på følgende datoer:
• �Torsdag den 5. februar
• �Torsdag den 5. marts
• �Torsdag den 7. maj

Alle er hjerteligt velkomne 
– kom som du er, og vær med 
til en stund med fordybelse og 
fællesskab i sognegården.

Lørdagssang  
i Ugerløse Sognegård
Fællessangen i Ugerløse forsætter! 

Nu kan du glæde dig til nogle 
uforglemmelige lørdage fyldt 
med fællessang, klaverklang og 
godt humør!

Vi mødes i sognegården, 
hvor vi synger sammen, og 
mærker hvad fællessangen kan. 

Du behøver hverken at være 
kirkesanger eller sopran – her 
handler det om glæden ved at 
synge sammen! Vi synger fra 
100 Salmer og kirkesangbo-
gen, og du kan være med til at 
vælge sangene.

Datoer:
• Lørdag 14. februar kl. 10.00
• Lørdag 14. marts kl. 10.00
• Lørdag 11. april kl. 10.00
• Lørdag 9. maj kl. 10.00

Midtvejs holder vi en hygge-
lig kaffepause med lidt sødt til. 
Det koster 10 kr., og der kan 
betales med kontakter eller 
MobilePay.

Tag naboen, vennen eller 
familien under armen – og 
kom, som du er. 

Vi garanterer det bliver en 
god start på weekenden!

Alle er hjerteligt velkomne!

Følg renoveringen  
af kirken online
Kirkens renoveringsprojekt 
er i fuld gang, og vi vil ger-
ne invitere menigheden til at 
følge med i processen. Vores 
hjemmeside opdateres løbende 
med både tekst og billeder, så 
du kan følge arbejdet og se de 
spændende fremskridt, der gør 
vores kirke endnu smukkere og 
klar til en ny epoke.

Alle billeder leveres af Kar-
sten Larsen, som dokumente-
rer arbejdet og de mange eta-
per i renoveringen.

Besøg hjemmesiden for at 
holde dig opdateret. 

Øverst på siden finder du 
fanen ”Kirkerenovering 2025-
2026”.
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Nyt tilbud:  
Kirkebil til søndagens  
gudstjenester
Mens Ugerløse Kirke er under 
renovering, henvises menighe-
den midlertidigt til gudstjene-
ster i nabokirker. For at sikre, 
at alle fortsat har mulighed for 
at deltage, tilbyder Ugerløse 
Menighedsråd nu kirkebil til 
og fra de kirker, der afholder 
vores gudstjenester i perioden.

Ordningen startede op den 
7. december 2025. 

Fremtidige gudstjenesteste-
der vil løbende blive opdateret 
på hjemmesiden, så alle kan 
følge med.

Sådan bestiller du 

kirkebilen:
Du kan bestille kørsel ved at 
sende SMS eller e-mail til:
Telefon: 2570 9093
E-mail: ilb@saerkjaer.net

Ved tilmelding bedes du 
oplyse:
Navn
Adresse
Telefonnummer
Dato for ønsket kørsel

Tilmelding og praktisk 
information:
For at planlægge den bedst 
mulige rute skal tilmelding ske 

senest 3 dage før gudstjene-
sten.

Du vil efterfølgende få be-
sked 1–2 dage før, om hvornår 
du forventes afhentet.

Kirkebilen gennemføres, 
forudsat at der er nok tilmeldte 
til den enkelte tur. Vi opfordrer 
derfor alle interesserede til at 
melde sig i god tid.

Vi håber, at dette tilbud gør 
det lettere for alle at holde fast 
i kirkegangen, mens kirken re-
noveres.

Med venlig hilsen
Ugerløse Menighedsråd

Ikonskrivningskursus  
i Ugerløse – Påsken 2026
I påsken 2026 inviterer Uger-
løse Kirke til et inspirerende 
og fordybende ikonskrivnings-
kursus, hvor deltagerne får 
mulighed for at stifte bekendt-
skab med den gamle kirke-
kunst at skrive ikoner.

Kurset begynder Palmesøn-
dag og strækker sig gennem 
påskeugen, med afslutning 
Skærtorsdag, hvor ikonerne 
indvies ved Skærtorsdagsguds-
tjenesten. Undervisningen 
foregår i Ugerløse Sognegård.

Ikonskrivning er mere end 
en kunstnerisk teknik. Det er 
en åndelig proces, hvor vi ar-
bejder med symbolik, farver 

og former, der bærer påskens 
budskab om lidelse, opstandel-
se og håb. Kurset giver rum til 
både fordybelse, stilhed og kre-
ativ udfoldelse.

Kurset ledes af Mogens 
Gert Hansen, som vil guide 
deltagerne gennem hele pro-
cessen. Kurset er åbent for alle 
– både nybegyndere og dem 
med erfaring – og kræver ingen 
særlige forudsætninger end 
blot lysten til at fordybe sig.

Pris: 500 kr. for hele kurset 
og forplejning. 

Tilmeldingen sker direkte 
til underviser Mogens Gert 
Hansen (Tlf. 20 92 04 55)

Alle er hjerteligt velkomne 
til en særlig påskeuge med for-
dybelse, fællesskab og kreativt 
nærvær.

Menighedsmøde om ny præst
Tirsdag den 24. marts kl. 19.00  
i Ugerløse Beboer- og Kulturhus
I forbindelse med at sogne-
præst Sara Yun Søgaard har 
fået nyt embede, står Ugerløse 
Sogn over for en ny fase, hvor 
arbejdet med at ansætte en ny 
præst nu indledes. Menigheds-
rådet ønsker i den forbindelse 
at invitere alle interesserede 
sognebørn til menighedsmø-
de.

På menighedsmødet vil me-
nighedsrådet redegøre for pro-
cessen omkring ansættelsen af 
en ny præst. Herunder vil der 

blive orienteret om præstekvo-
te, de formelle rammer og det 
videre forløb. Mødet er tænkt 
som en mulighed for åben 
dialog, hvor menigheden kan 
blive informeret, stille spørgs-
mål, komme med input til pro-
cessen og måske komme med 
tanker om hvad man ønsker i 
en ny præst. 

Menighedsrådet lægger 
vægt på, at sognebørnene ind-
drages og holdes orienteret i en 
tid med forandring, og menig-

hedsmødet er derfor et vigtigt 
led i det videre arbejde. 

Alle, der har interesse i kir-
kens liv og fremtid, er meget 
velkomne til at deltage.

Der vil desuden muligvis 
være en kort rundvisning i 
Ugerløse Kirke, som i øjeblik-
ket er under renovering. Un-
der mødet vil der blive serveret 
kaffe og lidt sødt.

Af hensyn til planlægningen 
er tilmelding nødvendig via 
hjemmesiden. 
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Ugerløse Kirke
Konfirmation i Ugerløse - en anderledes,  
men særlig dag i 2026
Lørdag den 2. maj 2026 bliver 
der skrevet et lille stykke lokal-
historie i Ugerløse, når årets 
konfirmander skal konfirmeres 
under lidt anderledes forhold 
end normalt. Ugerløse Kirke 
er forsat under renovering, og 
derfor er planen at konfirmati-
onen rykker ud i Kirkeskoven.

Her bliver der sat et stort telt 
op, som danner rammen om 
dagen. Det betyder, at konfir-
mationen kommer til at foregå 
tæt på naturen og i nogle an-
derledes omgivelser, men sta-

dig med alt hvad der hører til.
For konfirmanderne bliver 

det en dag, der skiller sig ud fra 
mange andre årgange. Ikke alle 
får mulighed for at blive kon-
firmeret i et telt i Kirkeskoven, 
og netop det gør 2026-holdet 
til noget særligt i Ugerløse.

Selvom kirken midlertidigt 
er lukket, samles de unge men-
nesker stadig om troen.  Måske 
de anderledes rammer sågar 
kan minde årets konfirmander 
om at Guds skaberværker fin-
des over alt.

Årets konfirmandhold
· �Birk Rasmussen
· �Flora Wilberg Greve
· �Ida Wille
· �Jessica Jacobsen
· �Josephine Duelund  
Frederiksen

· �Katrine Englev Juhl
· �Leif-Anton Krüger Veng
· �Mikkel Brøgger Andersen
· �Paw Nordbo Hansen
· �Zia My Elmeskov Pedersen

KONFIRMATIONER 2026
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Tølløse Kirke

TØLLØSE SKOLE

Lørdag den 9. maj
Hold 1 - kl. 10.00
· �Albert Gebauer Busk 
· �Malthe Alexander  
Toft Ditlevsen

· �Laura Elmelund  
Skovdrup Sørensen 

· �Emily Jelle 
· �Maya Lykke Behrendt 
· �Mathias Larsen
· �Mathinus Commerou 

Hold 2 - kl. 12.00
· �Emil Wass Aastrand 
· �Lukas Bjerre Villefrance 
· �Aura Rosenkvist Baagø 
· �Ludvig Toft 
· �Sophia Wiuf  
Elnegaard-Jørgensen  
(TPOE) 

Søndag den 10. maj 
Kl. 10.00
· �Clara Benedikte  
Funch Madsen

· �Julius Lorentz Feldt
· �Sebastian Kronhøj  Valentin
· �Berthil Galsgård Kruuse 
Hermansen

· �Eva Victoria Arthur
· �Laura Sofie Poulsen
· �Noah Alexander  
Dollerup

· �Villy Dauberg Jørgensen
· �Jonas Frydensberg
· �Mads Bøgelund Laxager
· �August Fisker Nielsen
· �Jeppe Post Nelausen

TPOE

Lørdag den 16. maj
Hold 1 - kl. 10.00
· �Clara Marie Jensen 
· �Tobias Jeziorski Christensen 
· �Lili Kohl 
· �Albert Bünger
· �Maja Madsen
· �Astrid Skov Jensen
· �Olivia Rehder Gyldenvang 
· �Saga Lintrup 

Hold 2 - kl. 12.00
· �Karla Frimark 
· �Lucas Rejnholt Jensen 
· �Celine Danskov Persson 
· �Mia Malaskeviciute
· �August Brostrøm Bluhme
· �Johanna Barbara  
Mølgaard Martinu

· �Malou Falkenberg Lott 
· �Sofie Quist Olin-Andersen 

Store  
Tåstrup  
Kirke
Søndag den 3. maj kl. 10.00
· �Josephine Emilie Engell 
Andersen 

· �Lilje Nikoline Gerkvist
· �Viggo Hillestrøm Hansen
· �Christiane Lund Jepsen
· �Silje Rygaard Kristoffersen
· �Andrea Guth Møller
· �Mica Nørreskov Lynge 
Nielsen

· �Naya Christiane Møllnitz 
Olesen

Soderup  
kirke
Lørdag den 18. april
Kl. 10.30
· �William Rosenkilde  
Vestergaard

Lørdag den 25. april
Kl. 10.30
· �Sylvester Aldinger
· �Calvin Peter Vilhelm Essebo
· �Laurits Vesti Højer
· �Frey Doberck
· �Daniel Lane
· �Emma Madelung Norlin
· �Emma Alice Kierulf Raasdal
· �Jeppe Lynge Rasmussen
· �Alfred Sonne
· �Alberte Skræp Thomsen

Kirke  
Eskilstrup  
kirke
Lørdag den 2. maj kl. 10:30:
Luca Malu Andersen
Carl-Johan Hansen Degn
Milia Steenberg Harpøth
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Navne & adresser

KIRKEBLADET UDGIVES AF DE 4 MENIGHEDSRÅD
Red.: Ole Bach Piekut · Susanne Rousing · Meghan Welsch Jakobsen · Mads Zachodnik · Kirsten Schmidt

Grafisk produktion: Thomas Kleis Rasmussen

SODERUP & KR. ESKILSTRUP
Sognepræst: Meghan Welsch Jakobsen,  
Soderup Kirkevej 10, 4340 Tølløse,  
tlf. 30 22 45 13. 
Træffes ikke mandag. Ved præstens ferie- og  
fridage henvises til anden præst via telefon og mail.
Hjemmeside: soderupeskilstrup.dk
Facebook: Soderup-Eskilstrup kirker
Graver i Kirke Eskilstrup: Lotte Jensen 
Tlf.: 21 20 10 42, e-mail: kike@km.dk
Graver i Soderup: Janni Skovbølling Hansen 
Tlf.: 24 47 05 76, e-mail: jabh@km.dk 
Henvendelser vedrørende gravstedsaftaler, regninger og 
fakturaer skal ske til graver. Træffes tirsdag – fredag i tids-
rummet 8:00 – 16:00.
Find kontaktinformation på menighedsråd og kirkeværge på 
www.soderupeskilstrup.dk

TØLLØSE
Vikarierende sognepræst: Rececca Cecilie Hoffmann 
Nybyvej 12, 4340 Tølløse 
Tlf.: 23 70 35 93, e-mail: rech@km.dk 
Træffes ikke mandag
Sognepræst (kbf): Ole Bach Piekut 
Nybyvej 12, 4340 Tølløse 
Tlf.: 40 11 14 72, e-mail: obp@km.dk,  
Træffes ikke mandag. Ved præsternes ferie- og fridage  
henvises til præstekollega.
Graverkontor: Henrik Petersen 
Tlf.:  40 41 00 92, e-mail: tkirkeg@gmail.com,  
Træffes mandag - fredag 12 - 12.30
Kirketjener: Gitte Borød  
Tlf. 21 73 47 22, e-mail: kirketjenertollose@gmail.com
Kirke- og kulturmedarbejder: Marianne Olsen  
Tlf. 29 75 75 13, e-mail: mao@km.dk
Menighedsrådsformand: Marie-Louise Jensen 
E-mail: stenholm.jensen@gmail.com
Kirkeværge: Henning Petersen 
E-mail: Ldhenning44@gmail.com
Hjemmeside: www.toelloesekirke.dk 
Facebook: Tølløse Kirke

ST. TÅSTRUP
Kirkebil: Har du brug for kørsel til og fra  
gudstjenester eller arrangementer i kirken,  
så kontakt præsten senest torsdagen før.
Sognepræst: Mads Zachodnik 
Kontor: Tåstrupvej 54, 4370 St. Merløse 
Tlf. 23 33 13 68, e-mail: maz@km.dk.  
Træffes bedst efter aftale. 
Kirkekontoret er lukket om mandagen. 
Ved ferie og på fridage oplyses på telefonsvarer  
og mail, hvem der henvises til.
Hjemmeside: www.storetaastrupkirke.dk
Facebook: ”StoreTaastrupKirke”
Graverkontor: Helle Lehmann, tlf. 21 66 62 64.  
Træffes bedst tirsdag – fredag kl. 12-13.
Menighedsrådsformand: Ernst Krogager,  
Ordrupvej 46, 4370 Store Merløse, tlf. 27 20 45 53, 
e-mail: ernst@krogager.dk (henvendelser velkomne alle 
dage, gerne om aftenen indtil kl. 22).
Kirkeværge: Ruth Jensen,  
Kyringevej 108, 4296 Nyrup, tlf. 60 72 19 41.
Kasserer: Regnskabssamarbejdet i Holbæk Provsti,  
Kirkeladen, Gl. Ringstedvej 65, 4300 Holbæk,  
tlf. 69 15 28 71.

UGERLØSE
Konstitueret sognepræst: Susanne Rousing 
Kirkevej 3, 4350 Ugerløse,  
mobil 20 57 05 70,  
e-mail: surs@km.dk
Hjemmeside: www.ugerlosekirke.dk 
Facebook: Ugerløse Kirke
Graver: Kirsten Marstrand 
Mobil 26 44 15 55, 
e-mail: graveren@ugerloese@gmail.com
Menighedsrådsformand: Niels Weinreich,  
Lilleskovvej 25, 4350 Ugerløse, tlf. 59 18 84 30 eller 
mobil 28 80 04 30, e-mail: nw@amerikagaarden.dk
Kirkeværge: Gitte Jensen,  
Abildhaven 35, 4350 Ugerløse, tlf. 59 18 82 05 eller mobil 
61 75 42 21, e-mail: gittej@privat.dk


